2 g. Steighdhe springender Strahlen. 289

Der letzte Klammernausdruck giebt an, in welchem Verhéltnisse
der Widerstand sich vergrossert im Vergleiche mit einem cylin-
drischen Rohre von der Weite ¢ und der Linge 7.
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g) Steighohe springender Strahlen.

Ein Strahl, der mit der Geschwindigkeit « aus einer Miindung
lothrecht emporsteigt, wiirde im Iuftleeren Raum eine Hohe
D
T — 7 erreichen.
29
In Folge des Luftwiderstandes vermindert sich die erreichbare
2
Hohe auf 77’;”—9- Die Ziffer 7 hiangt theils von der Form des

Mundstiicks ab, weil diese Einfluss darauf hat, ob der Strahl gut
geschlossen bleibt oder sich zertheilt; theils aber ist % auch noch
von w? abhiingig.

Es soll hier auf das Verhalten der springenden Strahlen nicht
niher eingegangen, nur angefiihrt werden, dass man als rohe
Anniherung an Versuche von Weishach

w?
1) 7 =1— 0,01 —— setzen kann.
29

Beispiel: Von einem Behilter fithre (Fig. 312) ein Rohr von 20 m Linge

und O,2m Weite zu einem lothrechten kegelformigen Mundstiicke von 0,15m

Linge; es soll die Steighthe des Springstrahls berechnet werden. Die wirk-
same Druckhohe sei 8m,

Es ist allgemein (vergl. Gl. 10, S. 279 mit w, = 0 und mit Fortlassung
der beiden letzten Glieder)
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wenn in ! zugleich die ideelle (vergrésserte) Liinge des Mundstiicks enthalten
ist. Es ist dann die Geschwindigkeit in der Hauptrb‘hre
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und die Geschwindigkeit des Springstrahls (mit £ == 0,085, o, = 0,61, A= 0,03)

7 4 94 2gh

g 5

% F, By F\? 1
' 5 ( - ) -+ 0,21 4 0,32 + 0,08 3

Ist d, = 0,00 m der Durchmesser des Mundstiicks, so wird fiir d, = 0,5 d:
1= 20 4 7,5- 0,8 = 21,125 ™

w._.———»l“/ 29-8 = T m
16 + 0,58 + 0,03 - 1056

. ’erz
Dann ist £ = 26m
n) 3 3
2g
7 =1 — 0,008 = 0,914,
also die Steighdhe hs = 0,914 - 2,864 — 257 m,
Der sekundliche Wasserverbrauch ist
. Tk chm 1
Q = 0,0° II 7,2 = 0,000865 ~—— == 0,865 .

Verengt sich aber das Mundstiick auf d, = 0,2d = 4 mm, so wird
1 =20 + 0,5+ 195 = 49 m;

: —~>3V 258 = 11,813
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g}—g = Tam; =1 — 0,0n = O3,

©

A8

also die Steighohe hs = 0,03 - T = 6,6 M,

der sekundliche Wasserverbrauch
g & ch 1
= 0,0042 2. 11,84 = 0,0001487 —— = 0,1487—.
3 4 ) ? 8. ) 5.

Die stiirkere Verengung des Mundstiicks hat also die Sprunghthe erheb-
lich vergrissert, den Wasserverbrauch aber hedeutend vermindert.



